Технологическая карта изучения темы

	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий
	Осуществляемые учебные действия
	Формируемые способы действий

	1. Организационный момент
Цель: Мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания благоприятной атмосферы на уроке и настрой на результативную работу.

	Организационный момент
	- Добрый день, ребята! Все готовы к работе? С каким настроением вы пришли сегодня на урок? А у меня сегодня настроение просто замечательное! Хотите знать, почему? Ну, во-первых, я рада встрече с вами, а во-вторых…
Утром ранним кто-то странный
Заглянул в моё окно,
На ладони появилось
Ярко-рыжее пятно.

Это солнце заглянуло
Будто лучик протянуло
Тонкий лучик золотой
И как с первым лучшим другом
Поздоровалось со мной.
Я очень хочу поделиться с вами моим чудесным настроением. Вот оно, возьмите! (Сдуваю с руки)
	Отвечают на приветствие учителя. 
	Выделение существенной информации из слов учителя. 
	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя 
	Мобилизуют силы и энергию, прогнозируют результат и уровень усвоения.
	Умение настраиваться на занятие

	2. Актуализация знаний.

	

	· Назовите физические величины и единицы измерения  в системе СИ.

      p, S,  F,   h,  (,  m,  g  

· По какой формуле рассчитывают давление жидкости на дно и  стенки сосуда? 

· От каких величин и как зависит давление жидкости на дно сосуда?

· Сформулируйте закон Паскаля.

В сосудах, изображённых на рисунке, находятся жидкости. В первом сосуде вода, во втором керосин. Одинаково ли давление на дно? (Слайд 4)

Пластинки расположены в сосуде с водой. На какую пластинку давление жидкости больше? (Слайд 5)

- Запишите формулу для расчёта давления твёрдых тел. 

- Запишите формулу для расчёта давления жидкости на дно и стенки сосуда. 

- Запишите формулу для расчёта высоты столба жидкости. (Слайд 5)
	Организует диалог с учащимися на поиск необходимых знаний для изучения новой темы. Показывает слайд 
	 Выстраивают ответы на вопросы
	развивает операции мышления, ставит задачу (ответить на вопрос)  на основе соотнесения того, что известно
	Взаимодействуют с учителем
	умение выражать свои мысли, строить высказывания 
	Развитие регуляционной учебной деятельности
	Регуляция учебной деятельности

	3. Постановка цели и задач урока

	Ребята, на слайде изображены лейка, чайник и кофейник. Как вы думаете, что у них общего?
Выходим на тему урока

Сообщающимися сосудами называют сосуды, соединенные между собой в нижней части. 
Тема урока « Сообщающиеся сосуды. Применение сообщающихся сосудов.»
	Объявляет тему урока и раскрывает обучающие цели.

Акцентирует внимание на основных моментах изученного материала 

Обсуждает с учащимися  ранее изученное.
Ставит проблемные вопросы.
	Обсуждают вопрос, ищут ответ, опираясь на жизненный опыт

Возможные ответы: Вода, налитая, например, в чайник, стоит всегда в резервуаре чайника и в боковой трубке на одном уровне. Боковая трубка и резервуар соединены между собой в нижней части.
Учащиеся записывают тему урока в тетрадь.
Записывают определение в тетради.  

	Выделение существенной информации из слов учителя. Осуществление актуализации личного жизненного опыта.
	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя и товарищей, построение понятных для собеседника высказываний.
	Контроль правильности ответов обучающихся
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся

	4. Актуализация знаний
Цель: актуализировать учебные знания и умения, мыслительные операции, необходимые для восприятия нового материала

	С сообщающимися сосудами можно проделать простой опыт. Возьмем две стеклянные трубки, соединенные резиновой трубкой. Сначала резиновую трубку в середине зажимают и в одну из трубок нальем воды. Что произойдет, если открыть зажим?
Как поведет себя жидкость, если одну из трубок поднять?

Как поведет себя жидкость, если одну из трубок опустить?

Как поведет себя жидкость, если одну из трубок наклонить?
. Однородная жидкость в сообщающихся сосудах устанавливается на одном уровне. (Слайд 8)
Изменится ли уровень жидкости, если правый сосуд будет шире левого? уже левого? если сосуды будут иметь разную форму?
Демонстрация опыта с сообщающимися сосудами различной формы.
	Актуализирует субъектный опыт учащихся. Выполняет демонстрационный опыт.
Задает вопросы.
	Внимательно наблюдают опыт. 

Принимают участие в дискуссиях и обсуждениях.

Отвечают на вопросы: везде употребляются слова «уровни жидкости»
Записывают вывод в тетрадь.
	Компетенция обучающихся в области физики.
	Сотрудничают с учителем и сверстниками.
	Слушание учителя и сверстников.
	Развитие регуляции учебной деятельности.
	Регуляция учебной деятельности.

Выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения

	5. Первичное усвоение новых знаний 
Цель: обеспечить восприятие, осмысление,  первичное запоминание  знаний и способов действий, связей и отношений в объекте  изучения.

	Что произойдет, если в сообщающиеся сосуды налить две несмешивающиеся жидкости разной плотности?
Демонстрация опыта

Попробуйте доказать это, используя закон Паскаля и определение гидростатического давления... Проверим ваш результат.

Таким образом, можно сделать вывод: При равенстве давлений высота столба жидкости большей плотности меньше, чем высота столба жидкости меньшей плотности. 
Физкульминутка
 – Представьте, что мы находимся в обсерватории, здании, оборудованном для астрономических и метеорологических наблюдений.

– Прежде, чем астроному смотреть на звёзды, он открывает купол обсерватории (руки перед собой, раздвигаем). 

Выдвигаем телескоп (поднимаем голову вверх). 

Правой рукой – крутим (маховые движения). 

Левой рукой – изображаем движение телескопа. 

Протираем тряпочкой объектив телескопа (шх-шх). 

А там, в небе зажигаются звёзды – (чпок). 

Давайте посмотрим, как это происходит и выполним упражнения для глаз. (слайд 11)
	Демонстрирует опыт. Ставит задачу вывода формулы обратной пропорциональности высот столбов жидкостей их плотностям. 

Объясняет новый материал.

 Обеспечивает осмысление метода исследования изучаемых знаний.

Обеспечивает усвоение методики воспроизведения изучаемого материала.
	Отвечают: Высота столбов жидкостей в сосудах будет разной.
Записывают определение в тетрадь.

По закону Паскаля p1 = p2, по определению гидростатического давления p1 = g [image: image1.jpg]


1h1, p2 = g [image: image2.jpg]


2h2, отсюда g [image: image3.jpg]


1h1 = g [image: image4.jpg]


2h2, т.е  h1: h2 = [image: image5.jpg]
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1.
	Формирование навыков работы  с учебником,  делать выводы.
	Взаимодействие с учителем, с учащимися
	Слушание учителя и сверстников.
	Контроль правильности ответов обучающихся.
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой.  Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.

	6. Первичная проверка понимания.
Цель: фиксация полученных знаний  при решении качественных задач.

	1. Почему иногда на верхних этажах здания вода не идёт через краны водопроводной сети, тогда как она продолжает вытекать из кранов на нижних этажах?

2. Для чего отводящим трубкам кухонной раковины придают коленчатую форму? (слайд 12-13)
Решите тест, (слайд 14) с самопроверкой. Ответ в виде зашифрованного слова (Паскаль).  Поставьте оценки по критериям на слайде. 

	Слушает и проверяет правильность ответов на вопросы.

Выявляет пробелы первичного осмысления учащимися изученного материала.

Ликвидирует неясности осмысления учащимися изученного материала.
	Отвечают на вопросы. 

Решают тест.


	Логические умозаключения.

Осознанное построение речевых высказываний в устной и письменной форме. 


	Участвуют в обсуждении вопросов.

Принимают решение и его реализуют.
	Понимать на слух вопросы и ответы обучающихся. Уметь формулировать собственное мнение и позицию.

Уметь использовать речь для регулирования своего действия
	Контролируют правильность ответов обучающихся.


	Умение слушать в соответствии с целевой установкой. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.



	7. Первичное закрепление
Цель: фиксация полученных знаний  при рассмотрении практического значения сообщающихся сосудов в технике.

	 Работа в группах.
1 группа 

Используя схему устройства шлюза и схему шлюзования судов, объясните принцип действия шлюзов.
(Слайд 18-21)
2 группа

Используя предложенное оборудование: штатив, каппилярный шланг, стеклянную воронку, пипетку и подкрашенную воду, собрать фонтан. (Слайд 22-25)

	Формулирует условие задания.

Организует деятельность учащихся по отработке изученных знаний и способов деятельности посредством их применения в ситуациях по образцу и в измененных ситуациях.

Закрепляет методику изучения нового материала.

Во время работы учащихся в группах учитель выполняет роль консультанта по выполнению заданий.
	Записывают объяснения  на карточке с рисунком; выбирают выступающего.

Берут необходимое оборудование. Собирают установку. Выбирают выступающего.
Принимают участие в обсуждениях.

Ставят вопросы своим товарищам и учителю

Объясняют более слабым учащимся непонятные места.
	Осознанное и произвольное построение речевых высказываний в устной форме. 

Рецензирование ответов товарищей.

Оценивание ответов и их корректировка.
	Участвуют в обсуждении ответов на вопросы .

Выражают свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

Показывают владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами родного языка.
	Понимать на слух ответы обучающихся.

Уметь формулировать собственное мнение и позицию.

Уметь использовать речь для регулирования своего действия.
	Контроль правильности ответов обучающихся.

Самоконтроль понимания вопросов и знания правильных ответов.
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Принятие и сохранение учебной цели и задачи. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся.

Осуществление самоконтроля.

	8. Домашнее задание
Цель:  зафиксировать новое содержание урока, оценить результаты учебной деятельности, согласовать домашнее задание.

	Обязательное домашнее задание – изучить  §39, Упр. 16 (1,2)ответить на вопросы, выучить новые определения и формулы, решить задачи индивидуального домашнего задания, количество задач и их номера вы определяете сами 

Дополнительное домашнее задание задание 9 №1 стр 95; подготовить доклад о жизни и деятельности Блеза Паскаля. Сконструировать мини фонтан, красиво оформить.
Выполните одно из заданий.
	Формулирует домашнее задание, проводит инструктаж по его выполнению.

Мотивирует выполнение домашнего задания.

Проверяет понимание учащимися содержания и способов выполнения домашнего задания.

Создает условия для выбора учащимися домашнего задания.
	Слушают учителя и записывают домашнее задание в тетради.

Анализируют возможность отбора и сравнение материала по нескольким источникам, возможность работы с научно-популярной литературой; возможность находить несколько вариантов решения познавательной задачи (проблемы).


	Выделение существенной информации из слов учителя.
	Взаимодействуют с учителем
	Слушание учителя
	Осознают качество и уровень усвоения.

Определяют последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата.

Составляют план и последовательность действий.
	Регуляция учебной деятельности.

Мотивация волевой саморегуляции.



	9. Итог урока

	Обмен мнениями:

На уроке  я узнал(а)……


понял(а)…..


научился(ась)…..
	Формулирует вопросы.

Подводит итоги учебного занятия.
	Отвечают на вопросы.
	Осознанно и произвольно строят речевое высказывания в устной форме.
	Умение обсуждать содержание урока в фронтальном режиме.
	Понимают на слух ответы обучающихся.

Формулируют собственное мнение и позицию.
	Проводят контроль, самокрнтроль и коррекцию правильности ответов обучающихся
	Умение слушать в соответствие с целевой установкой. Уточнение и дополнение высказываний обучающихся

	10. Рефлексия

	     Каждому ученику продолжить одну из фраз:

Сегодня на уроке мне больше всего понравилось …

Урок мне не понравился, потому что …

Самое интересное, произошедшее на уроке, это …

Мне было скучно, потому что…
	Проводит рефлексию, сравнивает и анализирует 
	Рефлексируют.
	Умение делать выводы.
	Взаимодействуют с учителем
	Уметь формулировать собственное мнение
	Проводят саморегуляцию эмоциональных и функциональных состояний.
	Саморегуляция


